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„Dámy a pánové, milí spoluobčané,

sešli jsme se tady dnes na oslavě, při které si připomínáme výročí sametové revoluce,  
která nám přinesla svobodu a demokracii!  Oslava nese název 20 let bez opony. Jejím  
podtitulem je: Máme co slavit!

Myslím, že všichni jsme v posledních dnech slyšeli a sami si položili tuto větu s otazníkem.  
Máme co slavit?
Jsem hluboce přesvědčen, že máme!  Slavíme 20 let svobody a demokracie.

Sešlo se nás zde na Albertově dost, abychom mohli být hrdí na to, že nejsme apatickou  
společností, které by bylo toto důležité výročí lhostejné.

Všichni ale také cítíme frustraci z dnešní společenské a politické situace. Často je to ale  
frustrace čistě osobní. Nepromítejme si do svého života frustraci z politiky a politiků.

Možná jsme si před 20 lety mysleli, že nás samotná revoluce přivede ke štěstí. Bylo to  
pochopitelné, ale bylo to naivní. Musíme si uvědomit, že svoboda a štěstí nejsou shodným  
pojmem. 
Neočekávejme  od  žádného  režimu  ani  od  demokracie,  že  nám  automaticky  přinese  
osobní štěstí. Kdo své osobní štěstí odvozuje od politiky a režimu, tíhne k totalitě.

Je důležité,  abychom si  uvědomili,  že  demokracie  je neustálý  proces.  Máme dnes za 
sebou prvních 20 let. Ani za dalších dvacet let si nebudeme moci říct: je to hotovo, už pro  
ni nemusíme nic dělat.

Rád bych poděkoval všem těm, kteří nás k demokracii dovedli a také těm, kteří se o ni  
těch 20 let upřímně, ať už úspěšně či neúspěšně, starali. Je teď na nás všech a zejména  
na generaci naší a na generaci nastupující, kterou zde na Albertově reprezentuje iniciativa  
Inventura demokracie, za jaké situace se zde sejdeme za dalších 20 let.

Všichni  víme,  že  jsou věci,  za  které  se  můžeme stydět.  To  jsou ty  věci,  které  v  nás 
vyvolávají onu frustraci. Je ale mnoho věcí, na které můžeme být hrdí. 

Nemůžeme dnes očekávat žádnou další revoluci. Ani nechceme, máme přeci režim, po 
kterém jsme toužili. Slyšíme z mnoha úst pravdivou větu, že demokracii máme takovou,  
jakou si zasloužíme. 
Pojďme tedy každý z nás svým osobním přístupem a zodpovědností spoluvytvářet naší  
společnost takovou, abychom se museli stydět co nejméně. 

Nenechme se odradit, protože máme co slavit!“

Marek Vocel


